"唱多"声中,请保持理性

湖南日报全媒体评论员 朱永华

"才增资入市,准备好好操作一下,没 想到立马被打了一棒。"这是笔者一位股 友的苦涩吐槽。8月27日,一片叫好声中, 沪市大盘指数下跌60多点,5000多只A 股有4000多只是绿的。好在8月28日又

近日,股市"唱多"之声骤起,大盘 指数一路攀升。8月26日,沪指盘中触 亢奋,感觉4000点指数似乎触手可及。 一些机构和"名嘴"直言:又一轮牛市来

晉

组建家长群向家长通报成绩、早起跑

大学本应是培养学生独立设定目标、 承担风险、解决问题等"成年能力"的重要 阶段。"高中化"管理却在一定程度上弱化

操签到打卡、寝室统一熄灯时间……如

今,越来越多大学的管理方式出现了"高 中化"的趋势,让不少学生仿佛觉得自己

了这些能力的培养。比如,强制的晨跑、早 晚自习打卡,让学生失去了根据自身情况 合理安排作息和学习的自由;请假要层层

面对问题时,无法独立思考和解决,缺乏承

担风险的勇气和能力。长此以往,学生就像

魄、养成规律的生活习惯。此外,部分学生

自律性较差,高中阶段习惯了被严格管

理,到了大学缺乏自我约束能力,这也让

学应该灵活设置管理方式。首先,学校可

以在大一阶段进行适当的引导和约束,帮

其实,要想学生真正实现"成年",大

学校觉得有必要加强管理。

助学生尽快适应大学生活。但到了大二、大三,应逐渐放手,

让学生有更多的自主权。其次,要加强对学生的心理健康教

育和职业规划指导,帮助学生树立正确的人生观和价值观,

明确自己的目标和方向。再者,家长也应该学会放手,相信

会的能力。"高中化"管理虽然出发点是好的,但却不利于学

生的长远发展。大学应该以更加灵活的管理方式,为学生提

供一个自由、开放的成长环境,为今后的社会生活做好充分

大学作为社会过渡站,其核心功能是培养学生适应社

(作者单位:山东省济南市长清第五中学)

孩子有独立解决问题的能力,不要过分干涉。

大学出现"高中化"管理现象,背后有 着多方面的原因。学校出于对学生负责的 态度,希望学生重视学业、保持健康的体

温室里的花朵,难以适应社会的风雨

牛市预判并非空穴来风。近期,活 跃资本市场、提振房地产、促进民营经 济发展等一系列政策密集出台,显著 改善了市场预期。此前,A股市场整体 估值处于历史偏低水平,而金融、地产

术派股民亦比比皆是。有信心、有风险 承受能力的,在机会面前,干就完了。 而对于跟风而进的普通股友来说,这 里还是要提醒一下:投资的第一要义 是"敬畏市场",而非盲目追随情绪。

为何多数投资者总是亏损?因为 股市客观存在信息的不对称,一般股 情绪交易:"看到上涨就追,看到下跌 就割"是典型的"菜鸟"操作模式。过度

再讲几句并非无益的"废话"—— 不妨制定风险控制措施:设定明确的 "硬止损线"(如亏损10%无条件卖出) 和"软止损线"(如股价跌破重要支撑 位卖出)。避免频繁交易:频繁交易除 逆向思考:"别人贪婪时我恐惧,别人

先搞懂规则,再入场;先控制风险, 缺少的是理性与耐心。"唱多"声中,保 持理性、坚守底线,才能在长期投资中 穿越波动,实现财富的稳健增长



"游船经济"热力全开

今年暑期,高温天气持续,水上观光游 受到不少消费者青睐。从湖面群岛到河海 交汇之处,多地景区游船满载游客。旅游平 台数据显示,平台上的"观光游船"类产品, 数量比去年同期增长近20%,整体预订票 量增长 45%。

当更多客流量汇聚到水域周边,餐饮、 住宿和文创产品都随之得到拓展机会。未 来,如果能够进一步打通智慧票务、移动导 览和沉浸互动体验,那么水上观光极有可能 成为文旅融合的新范例,为塑造城市形象提 图/文 王怀申 供强大助力

公园"新玩法"激发城市新活力

张玉胜

城市公园,正上演着一场突破自我 的"变身"。走进北京朝阳公园的"智慧步 道",激活AR寻宝的乐趣;步入上海徐 汇滨江的"森林剧场",邂逅莎翁的经 典……这些令人耳目一新的创意,承载 着人们对美好生活的无限想象,悄然重 塑着都市人的生活图景。

曾几何时,城市公园是人们茶余饭 后看花赏景的去处。可如今,随着"公 园+"模式的勃兴与拓展,逛公园便有了 形式多样和内容丰富的"新玩法"。这场 变革不仅关乎物理空间的形态重构,更 折射出社会治理理念的深刻转型与城市

上海推行的"不打烊"公园,打破了昼 夜界限,为城市守夜人点亮温暖角落;北 京奥林匹克森林公园拆除围栏后,鸟巢水 立方与绿茵草地相映成趣,诠释着开放共 享的美学价值。当公园不再被院墙阻隔, 当自然景观与城市建筑有机渗透,钢筋水

市温情。而在海淀公园,"畅春园"的数字化 重生更具文化深意——VR技术复原的九 经三事殿、AI导览演绎的皇家园林故事,让 游客在虚实交融中感受历史文脉的传承。 这种"公园+科技文旅"的实践,使60%的访 客停留时长超过4小时,文化消费占比提升

深圳的"公园立法"更彰显前瞻性。今 年实施的《深圳经济特区公园条例》首次赋 予社会资本合法经营权 规定综合公园可 引入餐饮、零售等业态。虹桥公园的非遗推 拿馆、莲花山的无人机配送等创新业态应 运而生,既满足了市民多元化需求,又创造 了2000余个就业岗位。这种市场化运作模 式表明:适度的商业准入非但不会破坏生 态,反而能反哺公园维护

公园"新玩法"是城市生活缩影,也 在不断书写新的叙事。希冀其成为治愈 身心的自然疗养院、激发创意的灵感沃

(作者单位:漯河市郾城区委老干部局)

当心老年人沦为洗钱"工具人"



去年9月,黑龙江七台河的翟女士被 诈骗251万元。警方调查发现,涉案资金 被分成6笔取现,且6名取款人都是60岁 左右的老人。老人们被骗子"发放扶贫 款"的谎言利用,出卖银行卡号,资金经 过老人的账户流转后迅速转移,最终以 虚拟货币的形式流至境外,老人们在不 知不觉中成了诈骗链条中的一环。

如今,随着反诈宣传不断深入,不少 老年人已经学会捂紧自己的钱袋子。但骗 子也没闲着,又搞出一种新套路:他们先 是对老人家嘘寒问暖,又是送米送油,再 引诱老人安装所谓的"赚钱App"。接下来 就开始派任务——不用你自己掏一分钱, 只需帮忙转个账,佣金立马到手!这类骗 局不仅抓住了部分老年人"挣点小钱"的 心理,还钻了他们不太熟悉手机操作和网 上银行的空子。哪怕银行和警方再三提

转账,结果一不小心就协助了洗钱,甚至

需要注意的是,这类事件可不止发生 一两起。去年,就有犯罪团伙跑到河南的 一些偏远村庄,假借办理"电子医保卡"名 义搜集村民信息,偷偷给上万名老人开通 支付账户,再转手卖给网络赌博、洗钱团 伙。老人们完全不知情,却被动陷入了非 法交易,背负法律风险。

所以说,面对这种新趋势,我们得从 多方面出手:司法机关既要狠狠打击犯 罪,也得保护被动受骗的老人;警方和社 区的宣传更要"实时更新",把新套路一个 个拆解,及时预警。至于做子女的,也得多 一点耐心沟通,少一点埋怨说教,别动不 动就说老人"老糊涂""贪小便宜"。只有大 家一块儿使劲,才能真正帮长辈们绕开这

(作者系湘潭大学文学与新闻学院 新闻与传播专业2024级研究生)

调整心态,迎接大学新生活

湖南日报全媒体记者 张春祥 通讯员 万凡

健康视点

"凌晨一点,室友还在连麦打游 戏,我有些心烦——这不是我期待 的大学生活。"8月25日,来自河北 的长沙某高校学生小韦,至今记得 去年大一入学第一周的焦虑。高中 时习惯早睡的他,面对宿舍里"昼夜 颠倒"的作息、南北方饮食习惯的差 异,总觉得自己像个"外人"。好在通 过及时调整,他逐渐适应了大学新

小韦的情况不是个案。有调查发 现,入学第一年是大学生适应问题的 高发期,约42.5%的大一新生会出现焦 虑、抑郁、失眠及无法融入集体等适应

那么,大学新生该如何及时调 整,适应新的学习和生活环境,顺利 完成大学学业?在2025级新生即将 踏上大学之旅之际,记者专门采访 了长沙市第一医院神经医学中心心 理组组长、副主任医师舒孔亮,请他 支招帮助大一新生轻松度过适应

联结互动可降低抑郁和 焦虑风险

小韦的心理转机发生在一次"坦 诚对话"后。入学两周后的某天晚上, 小韦鼓起勇气对室友说:"我睡眠质量 不是很好,能不能麻烦大家11点后戴

没想到,室友们立刻道歉,还主动 提出制定"宿舍公约",晚上11点后开 启"静音模式",周末轮流早起买不同 口味的早餐。如今的小韦,早已和室友 "打成一片",彼此相处十分融洽。

大一新生普遍面临同样的状况: 刚从熟悉的高中环境进入全新的大学 体系,需要独立安排生活和学习,与来 自不同背景的人相处,同时还要管理 自己的时间和财务。由于生活模式、学 习节奏、社交场景等多方面发生剧烈 转变,容易出现各类不适应情况,可能

导致焦虑、孤独感或压力感。 "这些情况并非个例,而是多数新 生都会经历的共性挑战。"舒孔亮指 出,需要注意的是,如果适应问题一直 无法得到有效调节,就可能罹患适应 障碍。适应障碍是指在明显的生活改 变或环境变化时所产生的短期和轻度 的烦恼状态和情绪失调,常有一定程 度的行为变化等。

研究表明,人与人之间的联结和 互动能够大大降低学生的抑郁风险和

"比如,新生可以加入学院新生 群,并及时向师兄师姐请教生活细节, 尽快熟悉大学生活模式;提前准备一 些简单的开场白,如'你也是这个专业 的吗''你来自哪个城市呀',这能让你 在与未来同学初次见面时,更快打破 陌生感,轻松开启交流;主动探索校 园,与室友一起打扫宿舍、分享零食, 快速建立联系。"舒孔亮说。

从"心"开始,平稳开启 大学生活

根据心理健康专家的研究,新生实 现平稳过渡需要做好以下几个方面。

"即将踏入大学校园,做好心理准 备是顺利开启新生活的关键。"舒孔亮 指出,首先要调整心态,明白适应新环 境并非一蹴而就,需给自己足够时间, 不急于求成、不施加过高压力,以平和 心态迎接挑战。

同时,提前收集信息,了解学校的 心理健康中心、学业指导中心等支持 资源。知晓这些资源的存在与作用,遇 到困难时才能及时求助,为大学生活 增添保障。

掌控情绪,从容生活。当感到焦虑 时,可以尝试深呼吸练习,重复几次让 心情平静下来。遇到不开心的事情,主 动向家人、朋友或老师倾诉,释放内心 压力。培养一项兴趣爱好也有助于缓 解负面情绪。

"点燃内在学习热情也很重要。" 舒孔亮表示,大学没有老师和家长时 刻督促,学生需要自主安排学习。可以 制定详细的学习计划,明确每天和每 周的任务,尝试发现专业知识中的乐 趣,带着好奇心去探索。

双轨并行,拒绝迷茫。在入学首月 完成"三个一":认真听一门核心课,熟 悉教师的教学风格;加入一个社团,拓 展视野;建立一个学习小组,相互督促共 同进步。运用SWOT分析法(优势/劣势/ 机会/威胁)初步定位自己的发展方向。

"新生如果持续情绪低落、难以适 应,别犹豫,及时找学校心理健康教育 中心求助,中心会提供专业支持。"舒 孔亮强调。

《湖湘文库》AI版亮相郑州数博会

湖南日报全媒体记者 黄煌 通讯员 胡佳琦

由702本厚厚的"大部头"组成的 《湖湘文库》,如何进一步年轻化,让更多 人易读、爱读?答案在第十五届中国国际 数字出版博览会(以下简称"数博会") 上。8月29日,"芯中有数 智启未来"湖 南展团专场推介会在数博会举办地郑州 国际会展中心举行。会上,《湖湘文库》 (AI版)智能文化产品正式发布。

深挖文脉,打造AI赋能的 "文化数字底座"

《湖湘文库》由湖南省委、省政府主 导编纂,堪称鸿篇巨制,全套702册,汇 聚了海量湖湘文献与研究成果,是中华 优秀传统文化宝库中的璀璨明珠。《湖湘 文库》(AI版)以《湖湘文库》为核心资 源,融合大语言模型与知识图谱等前沿 人工智能技术,让《湖湘文库》在数字世 界中重焕生机,成为传承和弘扬湖湘文 化的坚实"数字底座"。

《湖湘文库》(AI版)集五大功能板 块于一体。记者在发布会现场看到,数字 阅读板块让702本厚厚的典籍"触手可 及";辅助阅读板块通过"查询、翻译、标 注"等功能,让古籍读得懂、更易读;AI 智读板块可以一键生成思维导图,让知 识"活起来";AI+湖湘文化板块让湖湘 文化和湖湘名人"连成网"; AI 创作板

块,读者可以即时生成融合湖湘元素的 诗词与文案等,亲身体验传统文化在现 代科技赋能下的无限创造力。

科技破壁,让《湖湘文库》 走近普通读者

"左宗棠先生,您怎么评价曾国藩?又 如何评价自己的一生?"8月29日,《湖湘文 库》(AI版)一经亮相数博会现场,便吸引 了不少观众驻足,踊跃参与互动。一位郑 州本地的大学生站在屏幕前,与左宗棠等 湖湘先贤展开了"隔空论道"。

"以前觉得古籍阅读遥不可及,如今 通过这个AI版产品,技术真正打破了古 籍阅读的门槛,让文化变得触手可及、亲 切可感。"一位现场体验的文化从业者感 慨道。

湖南出版投资控股集团有限公司党 委委员、中南出版传媒集团股份有限公 司副总经理梁威透露,《湖湘文库》(AI 版)不是简单的典籍数字化搬运,而是一 场对湖湘文化的深度挖掘与智能重组。 "《湖湘文库》的学术意义非常重大,但是 它的受众一直比较小。为了让它拥有更 多受众,我们引入了AI技术,这样会使它 的受众十倍百倍级地增加。希望读者更 轻松、更愉悦、更通俗地去阅读《湖湘文 库》,这就是我们(开发AI版)的初衷。"

我省启动家政服务促消费活动

将举办28场进社区活动,并向消费者发放电子优惠券

湖南日报8月29日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 吴雯倩)家政惠民,旺 业兴农。29日,由省商务厅、省妇联联 合主办的2025年湖南省家政服务促消 费活动首发仪式暨促消费工作能力培 训活动在长沙举行。记者从现场获悉, 8月至11月,全省范围内将举办28场 家政服务进社区活动,并向消费者发 放电子优惠券,让居民在家门口享受 便捷专业的家政服务。

"提振消费促进就业""诚信固本标准 引领""强化宣传深化交流"三大系列 主题活动。其中,"提振消费促进就业" 主题活动包括举办家政服务进社区活 动、发放电子优惠券,具体活动信息和 优惠券码后续将在"三湘家政服务"微 信公众号发布;配套开展7场供需对接 会、7场直播招聘和7场业态融合培训, 推动家政行业提质扩容,全面释放家

此次家政服务促消费活动将举行 政服务业"促消费、稳就业、惠民生"的 乘数效应。

现场还发布了《湖南省家政行业 发展白皮书》。其中显示,2025年以来, 亿元,比2024年同期增加44.10亿元,

同比增幅为36.53%。 "家政服务在扩大内需、拉动消费 上大有可为。"省商务厅服贸处负责人 介绍,与以往相比,今年的家政服务促

消费活动将实现3个方面创新与突破: 制定发布3项家政服务团体标准,填补 湖南家政行业团体标准空白;深化家 政兴农行动,在县市区、乡镇等开展地 理品牌培育及从业人员技能培训,通 过"培训+就业"联动机制助推县域品 牌建设;创新宣传方式,传播行业正能

"家政服务是联系千家万户的'温 湖南家政服务全行业营业额为164.83 暖产业',也是带动广大妇女就业创业 的重要途径。"省妇联相关负责人表 示,妇联将把家政促消费与巾帼就业 创业相结合,深入推进"家政兴农"品 牌建设,推动形成"消费带动就业、就 业反哺消费"的良性循环。



8月28日,洞口县黄桥镇三角村柚子产业园,无人机在进行施肥作业。当前正值 柚子管护关键期,该县组织农技小队深入各乡村柚子种植基地,运用无人机等技术 实施标准化管理,为丰产增收奠定基础。 滕治中 摄(湖南图片库)